



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА им. В.Г. БЕЛИНСКОГО

БЕЛИНКА

ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

Сентябрь 2022

Составитель И.Г. Слодарж



СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик	3
Проекты, программы	4
Презентации	5
Лекции.....	5
Семинары, мастер-классы.....	7
Творческие встречи, вечера.....	8
Клубы	8
Образовательная деятельность, повышение квалификации	10
Выставки.....	11
Административно-хозяйственная деятельность	13
Профсоюзная жизнь.....	13
Приложение	13

День солидарности в борьбе с терроризмом

3 сентября отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Библиотека им. В.Г. Белинского предложила специальные мероприятия и информационные материалы.

3 сентября прошла лекция музыковеда Анны Колесник «Хиросима не должна повториться» с участием преподавателей и студентов Уральской государственной консерватории им. М. П. Мусоргского и Свердловского музыкального училища им. П. И. Чайковского.

7 сентября состоялся интерактивный урок для учащихся средней общеобразовательной школы № 36, гимназий № 8 «Лицей им. С. П. Дягилева» и гимназии № 9.

10 сентября прошел концерт «Все люди спят, но мать не спит сейчас» с участием преподавателей и студентов Уральской государственной консерватории им. М. П. Мусоргского, Свердловского музыкального училища им. П. И. Чайковского, детских музыкальных школ № 1 и № 7. Исполнители классического и современного направления встретились на одной сцене, чтобы универсальным языком музыки сказать «Нет терроризму!».

Также работали выставки: «Терроризму – нет! Миру нужен яркий свет», «Безопасность превыше всего: противодействие терроризму». Статьи из российских журналов за 2021–2022 годы; «Профилактика терроризма».

10 сентября отдел литературы на иностранных языках открыл новый культурно-просветительский сезон и представил свои осенние акции. Первая акция – создание пледа для «Уголка уютного чтения», который будет открыт в День чтения в Английском зале отдела, в популярной традиционной технике вязания крючком «Бабушкин квадрат», обучиться которой можно было на мастер-классе «Granny'ssquare / Бабушкин квадрат». Мероприятие состоялось в рамках программы ко Дню пенсионера в Свердловской области.

16 сентября Свердловский региональный центр Президентской библиотеки объявил акцию по сбору книг для школьной библиотеки МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 8» поселка Буланаш Артемовского городского округа.

Фонд школьной библиотеки давно не пополняется художественной, исторической и энциклопедической литературой. Белинка пригласила присоединиться к акции и подарить учащимся школы научно-популярную литературу по истории России, художественную литературу, классические произведения в хорошем состоянии, книги современных авторов в жанре young adult. Книги можно приносить в Свердловский региональный центр Президентской библиотеки до 20 ноября 2022 года. В декабре, в рамках мероприятий ко Дню добровольца и волонтера, они будут переданы школе поселка Буланаш.

30 сентября отдел межбиблиотечного абонемента и доставки документов предложил своим пользователям бесплатно воспользоваться услугой электронной доставки документов и получить копии нужных статей и книг на указанный при регистрации электронный адрес. Отдел приурочил акцию ко Дню интернета.

«Краеведческие прогулки»

3 сентября состоялись прогулки по улице Водочной (ныне Мамина-Сибиряка), одной из самых длинных в Екатеринбурге. На прогулке с Анастасией Каримовой экскурсанты увидели один из красивейших деревянных домов нашего города, узнали, когда и как открылся в Свердловске зоопарк, услышали историю строительства «Почтового ящика 320».

10 сентября прошли прогулки по местам творческой биографии Д. Н. Мамина-Сибиряка. На прогулке с Анастасией Каримовой можно было узнать, как Дмитрий Наркисович из корреспондента «Екатеринбургской недели» едва не стал издателем и почему прекратил работу с этой газетой; услышать, как друзья отзывались о единственной пьесе, написанной Дмитрием Наркисовичем, и что он сам думал о премьере пьесы в Екатеринбурге; представить, как проходили вечера в «Маминском кружке», объединившем Дмитрия Наркисовича с самыми интеллигентными людьми Екатеринбурга того времени и многое другое.

«Здравствуйте! Мы рады видеть вас!»

10 сентября в Литературной гостиной состоялась творческая встреча с поэтом Галиной Фёдоровой-Косаревой. Галина Фёдорова-Косарева – прозаик, поэт, член Союза журналистов и Союза писателей России. Уроженка города Челябинска, выпускница факультета журналистики УрГУ. Награждена премией Союза журналистов СССР за освещение строительства нефтепроводов в Западной Сибири. Четверть века участвует в движении клубов ЮНЕСКО. Автор нескольких книг прозы и поэзии, многочисленных публикаций в журналах Москвы, Челябинска, Екатеринбурга, публикаций в сборниках. Номинант национальной литературной премии «Писатель года» за 2015 и 2016 годы и российской литературной премии 2016 года. Развивает традиции магического реализма.

24 сентября в Литературной гостиной состоялась творческая встреча с писателем Владимиром Блиновым. Владимир Александрович Блинov – поэт и прозаик, член Союза писателей России. Лауреат премии им. П. П. Бажова, премии Татищева и де Генина, кавалер ордена «Знак Почета». Автор 15 книг, в том числе «Хлебная карточка», «Недорисованный портрет», «Монастырская роща», «Отцовское вино». Участники встречи смогли побеседовать с писателем, услышать стихи и отрывки прозаических произведений, а также задать интересующие вопросы. Мероприятие является частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

«Школа читателя»

14 сентября состоялось новое занятие Школы читателя «Полнотекстовые электронные базы для образования». На встрече слушатели узнали об электронных полнотекстовых ресурсах, предназначенных для общего и профессионального образования. В том числе познакомились с Национальной электронной библиотекой, электронной библиотекой «Киберленинка», ЭБС «Знаниум» и ЭБС «Лань», охватывающими материалы по естественным, техническим, общественным, гуманитарным наукам и искусству.

Фестиваль «Арт-знакомства»

22 сентября на YouTube-канале библиотеки опубликована видеолекция Надежды Маценко «Тагильская роза – шедевр под носом» с переводом на русский жестовый язык. Разговор посвящен одному из самых ярких брендов Урала и России – художественной росписи металлических подносов. Форма подносов, сюжеты и особенности росписи, история лакирного ремесла, отличия тагильского подноса от жостовского – обо всем этом идет речь на лекции.

Перевод на русский жестовый язык – Светлана Коптелова.

ПРЕЗЕНТАЦИИ

8 сентября в актовом зале библиотеки состоялась презентация книги поэта Сергея Ивкина «Вечная мировая». Сергей Ивкин – лауреат Первого Санкт-Петербургского конкурса им. И. А. Бродского (2014), премии MyPrize (2018), конкурса переводчиков «Военный дневник» (2020) и других, один из редакторов международного журнала поэзии «Плавучий мост». На презентации выступили уральские поэты и музыканты: Елена Бушуева, Григорий Малышев и Иван Чудиновских. Мероприятие является частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

15 сентября прошла встреча-презентация «Учиться никогда не поздно», посвященная Курсам компьютерной и информационной грамотности для пенсионеров. На ней сотрудники отдела электронных ресурсов рассказали о бесплатном курсе компьютерной и информационной грамотности библиотеки по проекту «Жизнь в информационном обществе», предназначенном для начинающих пользователей – в первую очередь, для пенсионеров. Мероприятие является частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

23 сентября состоялась презентация аудиокниги писателя и бизнес-тренера Дарьи Мясниковой «Рассказы для правильных мам». В книге собраны юмористические истории, в которых раскрываются характеры родителей, цели, надежды и методы воздействия на детей. После разговора о книге прошла интерактивная игра по управлению конфликтами, которая научила участников управлять своими эмоциями и телом во время конфликта, сохранить отношения с оппонентом, найти стратегическое решение дальнейшего взаимодействия.

ЛЕКЦИИ

Цикл «Книжные редкости»

8 сентября в отделе редких книг состоялась лекция «Андрей Соболь: талантливый и забытый» из цикла «Книжные редкости». Андрей Соболь – писатель поколения, сметенного революцией. В чем был его талант? И почему так надолго имя его было вычеркнуто из литературы? Об этом авторе, его биографии, которая напоминает сюжет приключенческого романа, его сочинениях рассказала кандидат филологических наук Диана Королькова, автор книги «Андрей Соболь: творческая биография».

Цикл «Выдающиеся этнографы России»

9 сентября в Центре депозитарного хранения документов Алексей Слепухин прочитал лекцию «История этнографических открытий. Личность. Исследователь удэгэ», посвященную 150-летию со дня рождения этнографа и писателя Владимира Арсеньева.

Лектор – Алексей Слепухин, профессиональный путешественник, руководитель Комиссии по этнографии и исторической географии Свердловского отделения Русского географического общества.

Цикл «Философия маски»

21 сентября прошла новая лекция «Маски гендерной идентичности» из цикла «Философия маски». На лекциях из данного цикла идет разговор о том, как постоянно усложняющаяся структура социума, расширение сфер массовой культуры и коммуникации стали причиной появления новых социальных ролей, усиления образования особых систем знаков и символов, составляющих личность, – масок. В состоянии ли мы переопределять свою гендерную идентич-

ность? В этом суть масочного карнавала, который может выглядеть комедией, обернуться трагедией, но каждый есть трагикомедия» – на эти и другие вопросы даны ответы на лекции. Лектор – Оксана Братина, кандидат философских наук, доцент кафедры истории философии, философской антропологии, эстетики и теории культуры УрФУ.

Цикл «Психология на пальцах»

24 сентября практикующий психолог Константин Буланов прочитал лекцию из нового цикла «Психология на пальцах». На лекции поговорили о процессах современной жизни и о том, как это взаимосвязано с изменением отношения к психологии.

Спикер – Константин Буланов, психоаналитик, супервизор, специалист Европейской конфедерации психоаналитической психотерапии (Вена, Австрия), член Уральской ассоциации аналитической психологии.

Лекция является частью нового научно-популярного проекта «Психология на пальцах», в рамках которого приглашенные спикеры – практикующие психологи и психоаналитики – просто и доступным языком объяснят сложные психологические феномены.

Цикл «Авторское право» – инструкция по применению»

27 сентября на YouTube-канале библиотеки опубликована видеолекция «Авторское право при производстве одежды». О том, какие существуют ключевые нормы авторского права в текстильной промышленности, рассказывает практикующий юрист в сфере интеллектуальной собственности, руководитель компании «Z&G. Patent» Мария Гавrilova.

Цикл «Живые художники»

28 сентября прошла новая лекция Надежды Маценко «Салаховы: династия» из цикла «Живые художники». Таир, Айдан, Кайхан – представители трех поколений династии Салаховых. Каждый из них является собой отдельную творческую единицу. У каждого свое время, своя судьба и один источник. То, что называется династией. Династия творцов, художников, мыслителей.

Лектор – Надежда Маценко, художник и популяризатор искусства.

Цикл «Современная духовная проза»

30 сентября в Литературной гостиной состоялась новая лекция «Современная литературная духовная проза: автобиографические повести» из цикла «Современная духовная проза». Речь шла об одном из направлений/метажанров современной литературы – автобиографической повести. Были рассмотрены произведения о. Артемия (Владимирова), Екатерины Домбровской, Станислава Минакова.

Лектор – Наталья Пращерук, профессор кафедры русской и зарубежной литературы филологического факультета УрФУ.

2 сентября Белинка пригласила познакомиться с видеолекцией Надежды Маценко «Кусама: огородить и влюбить» об одной из главных художниц современности Яёи Кусаме, представительнице поп-арта, ар-брюта, сюрреализма, абстракционизма, экспрессионизма, известной своими перформансами, хеппенингами и коллаборациями, а еще необыкновенной биографией, внешностью и силой своей личности. Лекция является частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

16 сентября прошла лекция «Правовые основы ведения бизнеса в современных условиях». В рамках выступления освещены вопросы права в существующих бизнес-реалиях, его значение для экономики бизнеса, особенности заключения и расторжения гражданско-правовых договоров и многие другие вопросы.

Лектор Анна Жолобова – советник практики недвижимости и строительства Коллегии адвокатов «Регионсервис» (Москва), советник муниципальной службы I класса.
Лекцию представляет Международная ассоциация самозанятых женщин (Комитет по женскому предпринимательству в Свердловской области).

16 сентября в Клубе друзей Белинки на youtube-канале выложена беседа «Листая немецкие журналы» / «Beim Blättern der deutschen Zeitschriften» с Диной Яндыгановой. Журналы и газеты – есть ли место периодическим печатным изданиям в жизни современного человека? Можно узнать из беседы. В сюжете гостья библиотеки рассказывает о своих предпочтениях в иноязычной периодике на немецком языке. Встреча состоялась в преддверии нового учебного года, в последний день лета.

22 сентября в новом видеообзоре «Книжные новинки на иностранных языках» библиотекарь Олеся Бадло рассказала о новых поступлениях на испанском, итальянском и английском языках.

СЕМИНАРЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ

Цикл семинаров по родословию

17 сентября состоялся первый в этом учебном году семинар для начинающих родоведов. Участники семинара определили цель родословного поиска, наметили пути сбора информации в семье, библиотеке, архиве, обозначили роль самообразования в работе над родословием. Кроме того, на семинаре был показан алгоритм работы по составлению родословия: сбор информации, ее обработка и сохранение, оформление родословия. На практической части занятия каждый из участников попробовал составить свой генеалогический паспорт и познакомиться с образцом анкеты, позволяющей систематизировать первоначальные сведения по истории семьи.

Ведущая – библиотекарь отдела краеведческой литературы Светлана Савина.

Цикл «Читаем город»

24 сентября прошел семинар «Екатеринбург модный». Участники узнали, как и где одевались жители города, почему именно обувь объединяла всех горожан вне зависимости от возраста, образования и уровня достатка, почему в 1920-е годы обувь предпочитали делать своими руками и почему это было легче, чем сшить костюм и много другого интересного. Кульминацией семинара стал показ платьев 1950–1980-х годов, приобретенных в магазинах Свердловска или сшитых в ателье.

Ведущая – Анастасия Каримова, библиотекарь отдела краеведческой литературы.

20 сентября состоялся мастер-класс «Новая жизнь любимых вещей» стилиста Ольги Кириченко. Поговорили о правилах составления элегантного и практичного гардероба для людей старшего возраста – о базовом комплекте вещей, подборе аксессуаров и обуви, а также о соотношении цены и качества. На мастер-классе сделали разбор любимых вещей, с чем их можно сочетать или как заменить на подобные, но более подходящие. Каждый участник мог принести 5 вещей на выбор: блузу, джемпер, платье, жакет, юбка, брюки/джинсы, палантин, головные уборы и украшения. Мероприятие является частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

21 сентября сотрудник библиотеки Ольга Лузина, автор выставки «Язык цветов и трав – природы глас», рассказала, что такое ошибана и почему именно в Японии зародилось это искусство. Поделилась с гостями особенностями создания уникальных пейзажей и натюрмортов, приемами работы с растительным материалом, главными отличиями живописи от флористики – тонкостями изображения воды, зимнего пейзажа и животных. Мероприятие является частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА

15 сентября состоялся камерный музыкальный концерт «От классики до современности». Музыкальные произведения были исполнены студентами Свердловского музыкального училища им. П. И. Чайковского Александром Лутковым (фортепиано) и Светланой Успенской (саксофон). Ведущая концерта – музыковед Анна Колесник.

15 сентября «Онлайн-театр из Екатеринбурга» показал спектакль «Бесприданник». В рамках культурной программы библиотеки ко Дню пенсионера труппа вышла в онлайн-режим и представила зрителю спектакль «Бесприданник», литературной основой которого послужила одноименная пьеса Людмилы Разумовской. В спектакле принимали участие актеры театра, в основном «серебряные волонтеры» возрастной категории 55+. Постановка и режиссура – актеры театра Нина Афонина и Александр Луканин.

17 сентября состоялось мультимедийное представление Розы Рябининой «Осеннее танго». На встрече в сопровождении анимационного слайд-шоу прозвучали песни и романсы на стихи Сергея Есенина, Юрия Левитанского, Сергея Никитина, Александра Дольского, Юнны Мориц, Давида Самойлова и Майры Гресс. Мероприятие является частью программы, посвященной Дню пенсионера в Свердловской области.

24 сентября в библиотеке прошла встреча кружковцев Свердловского Дворца пионеров, посвященная 85-летию со дня открытия. Встреча началась в холле 3 этажа здания пристроя и продолжилась в Литературной гостиной.

30 сентября в отделе музыкально-литературной литературы прошел новый концерт. Главные темы мирового музыкального театра и кино прозвучали в исполнении любимых коллективов «Патефон-опера» и лауреатов международных конкурсов «Ансамбля скрипачей».

КЛУБЫ

Бард-клуб «Гитарная пристань»

14 сентября в актовом зале библиотеки состоялась встреча бард-клуба «Гитарная пристань». Для гостей вечера выступили авторы-исполнители: Илья Халтурин, Наталья Кузнецова, Елена Свирина и Юрий Желнин.

Клуб «Семейная летопись»

28 сентября клуб «Семейная летопись» провел встречу с историком-архивистом Романом Домбровским. На встрече Роман Домбровский поделился опытом поиска информации об участниках Великой Отечественной войны и рассказал о том, как заинтересовать подобной работой студентов. Домбровский Роман Юрьевич – преподаватель истории в Нижнетагильском филиале Свердловского областного медицинского колледжа, автор-составитель Книг Памяти и Славы

«Нижнетагильские десантники Великой Отечественной войны» и «Нижнетагильские медики – участники Великой Отечественной войны».

Клуб «Уральский библиофила»

14 сентября в Литературной гостиной прошло очередное заседание клуба. Встреча была посвящена памяти организаторов и активистов клуба: Виталия Алексеевича Павлова, Нины Витальевны Кузнецовой, Юния Алексеевича Горбунова и многих других. В заседании участвовал кандидат филологических наук, член Союза журналистов России Рафаиль Лутфуллович Исхаков.

Английский разговорный клуб

В сентябре начался новый сезон встреч Английского разговорного клуба.

10 сентября. Тема – When I retire, I will... / «Когда я выйду на пенсию».

24 сентября. Тема – Back to school / «Снова в школу».

Ведущая – Катерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Belinka Book Club

14 и 28 сентября состоялись занятия клуба.

Куратор клуба – Екатерина Ефимова.

Испанский разговорный клуб

В сентябре Испанский разговорный клуб приглашал всех желающих поговорить об испанских книгах и играх.

10 сентября. Тема – Club de lectura «Clubniga». Practiquemos español mediante la lectura / Клуб чтения «Клубнига». Учим испанский, читая интересные книги.

24 сентября. Тема – Juguemos en español / «Давайте играть на испанском».

Ведущий клуба – Хосе Мануэль Контеррас Бенитес, аспирант кафедры металлургии цветных металлов Института новых материалов и технологий УрФУ (Мексика).

Китайский клуб культурного общения

17 сентября Китайский клуб культурного общения приглашал на новую встречу.

Разговор был посвящен образу луны в китайской культуре, мифологии и литературе.

Ведущие клуба – преподаватели Школы Конфуция РГППУ Ма Жуньюй и Фэн Яци.

Киноклуб в Немецком зале

27 сентября состоялся киновечер в Немецком зале. Зрители познакомились с ключевыми эпизодами фильма Вима Вендерса и Петера Хандке «DER HIMMEL ÜBER BERLIN» / «НЕБО НАД БЕРЛИНОМ». Производство: Германия, Франция, 1987 год.

Гости киновечера обсуждали фильм на немецком и русском языках.

Русский клуб в Белинке

Русский клуб в Белинке начал новый сезон.

3 сентября. Тема – «Сувенир из России» (Русские народные промыслы).

17 сентября. Тема – «Эмоции и чувства».

Встречи ведет Ольга Начапкина, заведующая отделом литературы на иностранных языках.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Проект «Методическая зарядка»

В сентябре состоялись новые встречи в рамках профессионального цикла «Методическая зарядка».

13 сентября. Тема – «Итоги защиты проектов регионального грантового конкурса «Система координат»: ещё раз о публичных выступлениях»

Спикеры: Марина Васильевна Коптяева, зам. директора по научной и методической работе СОУНБ им. В. Г. Белинского, и Анастасия Васильевна Русина, руководитель Свердловского регионального центра Президентской библиотеки.

20 сентября. Тема – «Путевые заметки библиопутешественников: опыт библиотек Красноярска».

Спикеры: Марина Васильевна Коптяева, зам. директора по научной и методической работе СОУНБ им. В. Г. Белинского и Елена Сергеевна Квашнина, модератор тематической площадки «Детская библиотека как открытая среда» XX Форума публичных библиотек России «Библиокарavan-2022», методист, педагог «Открытой школы».

Цикл семинаров «Классика жанра: библиографические ресурсы»

13 сентября состоялся третий, последний семинар цикла на тему «Классика жанра: библиографические пособия по гуманитарным наукам». По окончании обучения и выполнения итоговой аттестационной работы слушателям будет выдано удостоверение установленного образца.

Ответственная – Марина Владимировна Шароварова, заведующая справочно-библиографическим отделом.

Серия методических встреч «Завтраки с Президентской»

Свердловский региональный центр Президентской библиотеки завершает серию методических встреч «Завтраки с Президентской». В сентябре прошла шестая, финальная онлайн-сессия, которая включала три встречи с представителями головного учреждения ФГБУ «Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина» (г. Санкт-Петербург) и Свердловского регионального центра Президентской библиотеки.

16 сентября. Тема – «Система координат» резидентов Президентской библиотеки в Свердловской области: опыт реализации и перспективы первого грантового конкурса. Спикер – Анастасия Васильевна Русина, руководитель Свердловского регионального центра Президентской библиотеки ГАУК СО «СОУНБ им. В. Г. Белинского».

23 сентября. Тема – «Продвижение ресурсов Президентской библиотеки в медиасреде». Спикер – Татьяна Евгеньевна Смолина, главный редактор мультимедийного комплекса ФГБУ «Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина» (г. Санкт-Петербург).

29 сентября выступал Алексей Владимирович Воронович, старший научный сотрудник отдела формирования и обработки информационных ресурсов ФГБУ «Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина» (г. Санкт-Петербург).

Командировки

21–24 сентября. Ивкин С.В. – г. Челябинск;

23–24 сентября. Соловьева Е.В. – г. Челябинск;

27–28 сентября. Сизова А.В. – г. Красноуфимск Свердловской области;

27–30 сентября. Нефагина А.Е. – г. Москва.

ВЫСТАВКИ

1 сентября открылась книжная выставка «Герой труда», посвященная производственным отношениям в литературе. Вниманию посетителей предстали романы и повести Ильи Штемлера, Артура Хейли, Анатолия Рыбакова, Бориса Полевого, Андрея Платонова, Владислава Титова, Ксении Букши, Михаила Балбачана и других авторов. В подборке выставки читатели найдут книги уральских авторов Олега Корякова, Вадима Очеретина, Юрия Ярового, Геннадия Бокарева и других. Издание «Закон сохранения чувств» 1970 года, сборник рассказов Бориса Путилова, должно привлечь знатоков искусства, поскольку книгу оформил выдающийся екатеринбургский художник Герман Метелев. Выставка «Герой труда» дает возможность сопоставить художественные тексты, раскрывающие данную тему и опубликованные в разные годы. Экспозицию дополняют репродукции картин советских художников из листовых изданий, альбомов «Созидатели» и «Земля и люди» из фонда Центра депозитарного хранения документов.

Куратор – Евгений Иванов.

1 сентября в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки заработала выставка «Когда наступает сентябрь», посвященная началу учебного сезона. Литература, представленная на выставке, поможет школьникам (и не только им) углубить свои знания по самым разным дисциплинам. Материалы портала Президентской библиотеки добавляют экспозиции глубину, показывая исторические грани образования, к которым можно обратиться и в наши дни – например, к урокам чистописания.

1 сентября открылась новая виртуальная выставка отдела электронных ресурсов «Нематериальное культурное наследие коренных народов Урала: мифы и легенды». Новая виртуальная выставка подробно рассказывает об устных фольклорных сюжетах, ставших основой региональной культуры и помогающих лучше понять мировоззрение и уклад жизни каждой народности. Вниманию пользователей предложен также тематический список литературы «Народные художественные промыслы Среднего Урала», включающий научные статьи из полнотекстовых электронных баз данных по подписке библиотеки.

1 сентября Немецкий читальный зал пригласил на выставку «Linguistik für Laien und Profi» / «Лингвистика для любителей и профи». Для любителей языковых игр и загадок, лексических курьёзов и лингвистических наблюдений Немецкий читальный зал представил подборку книг по современной лингвистике на немецком языке. Это не только учебники и научные труды, но и книги, превращающие фразеологию – в занимательное чтиво, а пе реводческую герменевтику – в творческий процесс познания себя через слово.

Куратор – Марина Шабаева.

1 сентября в отделе периодики открылась новая журнальная выставка «Где казак, там и слава!», посвященная Дню российского казачества. Выставка рассказывает об истории и культуре «вольных людей». На ней представлены публикации из журналов «Российская история», «Вокруг света», «Военно-исторический журнал», «Родина». Разделы выставки: «Казачья вольница», «Лихой атаман Степан Разин», «Жизнь и быт казаков», «Где враг, там и казак: Русско-турецкие войны, Отечественная война. 1812 год, Первая мировая война», «Казаки-землепроходцы».

Куратор – Тамара Михайловна Новопашина.

1 сентября в отделе музыкально-литературной литературы открылась выставка «Терроризму – нет! Миру нужен яркий свет», посвященная Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Выставка включает более 30 источников и рассказывает о произведениях Кшиштофа Пендерецкого, Юрия Левитина, Альфреда Шнитке, Мстислава Ростроповича и других композиторов.

Немало примеров обращения к этой теме в песнях популярных рок-групп. На выставке также можно увидеть портреты композиторов и певцов, чьи произведения непосредственно связаны с темой терроризма.

Куратор – Ирина Корюкова.

1 сентября в Южном читальном зале библиотеки открылась книжная выставка «Край уссурийский, таежный, дремучий...», посвященная 150-летнему юбилею Владимира Клавдиевича Арсеньева – путешественника, географа, руководителя ряда экспедиций по исследованию горных районов Уссурийского края, члена Императорского Русского географического общества, члена Общества изучения Амурского края и многих других научных организаций. Выставка отражает многогранную деятельность этого выдающегося человека и знакомит с художественными произведениями путешественника, научными сочинениями за разные годы, а также книгами биографов Арсеньева.

5 сентября отдел редких книг пригласил познакомиться с новой выставкой из серии Quick look. Вниманию посетителей предстала знаковая детская книга начала XVIII века «Юности честное зерцало, или Показание к житейскому обхождению, собранное от разных авторов». В духе петровских времен книга учит не кичиться знатностью и богатством, а гордиться делами.

5 сентября в Центре депозитарного хранения документов начала работу выставка «Репресированные этнографы», посвященная Дню памяти жертв политических репрессий. В экспозиции представлены этнографические труды ученых, их биографии и воспоминания о самых тяжелых временах в их жизни (ужасы арестов и допросов, неизвестность перед вынесениями приговоров и отправкой в этап, быт и рутина пребывания в лагерях). Среди работ можно увидеть статьи в периодических и продолжающихся изданиях, монографии об эвенках, тунгусах, кетах, саамах, индейцах Северной Америки, гиляках и других. Можно узнать о языках, мифах и сказках, верованиях и быте этих народов.

Куратор – Ольга Стариченкова.

11 сентября Библиотека им. В. Г. Белинского приглашала познакомиться с обновленными виртуальными выставками, посвященными Всероссийскому дню трезвости:

- «Долой полку винную, даешь полку книжную!» с материалами за 2019–2022 годы (книги, статьи, плакаты, открытки);
- «Антиалкогольная пропаганда в аргументах и фактах, стихах и картинках» – по материалам открыток Старика Букашкина и статистическим данным официальных источников.

23 сентября открылась новая виртуальная выставка справочно-библиографического отдела: «От шляпки до сапожек: история костюма с древнейших времен».

Что такое боливар, в котором Онегин ехал на бульвар? Для чего использовался кринолин в женской юбке и что такое «редингот»? Как в целом одевались литературные герои? На эти и многие другие вопросы помогут ответить справочные издания, представленные на виртуальной книжной выставке справочно-библиографического отдела.

Энциклопедии, словари и справочники сгруппированы в четыре раздела:

- История одежды и костюма
- Народный костюм
- Костюм в литературе и на сцене
- Обувь, шляпы, нижнее белье

На выставке представлены книги для читателей разного возраста и уровня подготовки: как для новичков, которые только знакомятся с темой, так и для профессионалов.

Выставку сопровождает список литературы.

АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

1 сентября Белинка вернулась к своему традиционному графику:
понедельник 12:00–20:00
вторник 9:00–20:00
среда 9:00–20:00
четверг 9:00–20:00
пятница 9:00–20:00
суббота 10:00–18:00
воскресенье – выходной
последний четверг месяца – санитарный день

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

1 сентября на заседании профкома было принято решение о выделении материальной помощи Шадриной Снежане Павловне, вед. библиотекарю отдела фондов и обслуживания, в честь ее 15-летия работы в библиотеке.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Выставки

28 июня – 30 октября

Книжно-журнальная выставка «**Слава Российскому флоту**»

4 июля – 30 сентября

Книжная выставка «**Чай или кофе? / Tea or coffee?**»

5 июля – 30 сентября

«**Мир свердловской игрушки: от народной к фабричной**»

7 июля – 30 сентября

«**Свердловский Дворец пионеров: к 85-летию со дня открытия**»

1 августа – 30 сентября

Книжная выставка «**Живое слово Норы Галь**»

29 августа – 31 октября

Книжная выставка «**Россию поднял на дыбы**: к 350-летию со дня рождения Петра I

1–30 сентября

«**Тerrorизму – нет! Миру нужен яркий свет**»

Выставка ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом

1–30 сентября

Книжная выставка «**Когда наступает сентябрь...**»

1 сентября – 31 октября
«Лингвистика для любителей и профи» / «Linguistik für Laien und Profis»

1–30 сентября
Выставка одной книги «One book – one story»

1–30 сентября
«Край уссурийский, таежный, дремучий...»
Книжная выставка к 150-летию со дня рождения путешественника и этнографа Владимира Арсеньева

1–30 сентября
Журнальная выставка «Где казак, там и слава»
Ко Дню российского казачества

1 сентября – 31 октября
«Герой труда»
Выставка литературных произведений о производственных отношениях

1 сентября – 31 октября
Выставка «Юности честное зерцало...»
Из цикла «Quicklook»

5 сентября – 31 октября
Книжная выставка «Репрессированные этнографы»

Сентябрь
2022

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В.Г. Белинского
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И.Г. Слодарж

Редактура: Ю.В. Телякова

Верстка: У.В. Воробьева